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ilités marginales. TMS.

de non-saturation,

nctions d’utilités indi-

tions de demande

d’Engel.
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e

Exercice N° 1

Enoncé

lL.e tableau suivant donne différentes combinaisons de biens 1 et 2
procurant un niveau d’utilité U, = 2 au consommateur.

Si x; est la quantité consommée du bien 1 et x, la quantité con-

sommée du bien 2, on a :

Tracer la courbe d’indifférence associée au niveau d’utilité U
0

Calculer le TMS entre x; = 9 et x; = 12 le long de cette

courbe d’indifférence.

Corrigé '

E§ Tracons la courbe d’indifférence associée au niveau d’utilité

Usg =2

Nous savons qu’une courbe d’indifférence est le lieu géométrique des
couples (x;, x;) nous décrivant un ensemble de situations nous don-

2.

nant la méme satisfaction. Cette satisfaction est ici égale a: U, = 2.

[D’ou le graphique suivant :

X2
F

9+

(9 & | 5921219x3) S L "S3)euIbaRW SN "9IUBIIJJIPULP S3GIN0J "IN, P SUCI}IUO |
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Calculons le TMS entre x; = 9 et x; = 12 le long de cette

courbe d’indifférence :

Nous savons que le taux marginal de substitution du bienl 2 au bien| indi-
que dans quelle mesure on doit substituer le bien 2 au bien 1 pour rester
sur une méme courbe d’indifférence, c’est-d-dire pour que le consom-

mateur garde la méme satisfaction (U, = 2 yiet).

Soit U/ la fonction d’utilité du consommateur, calculons sa ditféren-
delle totale : dU = U'xdx, + U'xydx, (1)

or le long d’une courbe d’indifférence, le niveau d’utilité est identique,
diol gU = 0.

Par conséquent, (1) = U’'x,dx, + U'xdx; = 0 (2)

(2) = U'xdx, = -U'x,dx, (3)

Uix dx,
(3) = =

= = TMS
U’J’CZ dx]

Application numérique :

S g (i)
e, 9T

En conclusion, le TMS entre x; = g et x, = 12, pour un niveau

d’utilité¢ U, = 2 est:| TMS =0,333 |.

Exercice N© 2

Enoncé

<

Soit U = x, - X,, la fonction d’utilité d’un consommateur.

El Tracer une carte d’indifférence associée a U .

Calculer les utilités marginales.

Bl Sont-elles croissantes, décroissantes, constantes ?
Déterminer le TMS entre les deux biens. Faire une représenta

tion graphique.

Calculer le niveau d’utilité ressenti par le consommateur ¢
son panier de consommation est : (xj, x5) = (1,3).

Corrigé ’

Il Déterminons la signification de x, et x, :

x, représente la quantité consommée du bien 1 ;

* x, représente la quantité consommée du bien 2.

Tracons une courbe d’indifférence associée a U :

Nous savons qu’une courbe d’indifférence est le lieu géométrique de:
couples (x,,.x,) nous décrivant un ensemble de situations nous don
nant la méme satisfaction.

Soit U, = 1, | étant un niveau d’utilité donné.

U = UU<:>.XI'X.2 = 1:>
X

(1) représente I’équation de la courbe d’indifférence associée au niveat
dhutilite & Uy = 1.

Prenons 3 points : B} si x; =
B six =

{5 S] .

|
=
=
+3
I
i
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Note
quantite pour laquelle on peut sustitueer le ien 2 par rapoort au bien 1

GHISLAIN ADON
Note
on peut s'en passer d'un bien x2 pour 3bien de x1


EEEE N W

Docs a portée d

4
2

2R

=)
=
N

p—t

(8]

Il est bon de remarquer que la courbe d’indifférence est convexe par
rapport a 1’origine et que tout le long de cette courbe d’indifférence

le niveau de satisfaction est constant et égala U, = 1.

El Tracons une carte d’indifférence :

Nous savons qu’une carte d’indifférence correspond a un ensemble de
courbes d’indifférence chacune étant associée a un niveau d’utilité
donné et constant.

3 Soit U, = 1, | étant un niveau d’utilit€ donné.

1

e e = e e e xgzx_ (1).
!

(1).représente I’équation de la courbe d’indifférence associée au niveau
diuttiite v Uy = L.

Il
=

Prenons 3 points :  E¥ si x,
B six, =2
SixI:O,.S-, XZ:Z

U= Ugesaiing = 2— 1o = | (@),
2 L=

]

Prenons 3 points : B si Xy = X = 2
B six =2, =
i

b4 Soit Uy = 3, 3 étant un niveau d’utilité¢ donné
s - o010 UTE donne.

0,5, X2 :4_

U = U()@l" 'xz = 3::’
(f’i) Jte.prescnte I"équation de la courbe d’indifférence associ€e au niveal
dutlite : Uy = 3.,
Prenons ints : 81 =
nons 3 points ;: Y si X =1 S — o
B six =3, Ay L.
S1 X = 0,75, Xy = 4.

Dot le graphique suivant :
X2

JK

el e U

G s i f
075 : 3

S5

o

3
2
1

=]

—» X

En déﬁl}itive, il est bon de noter que d’une part le long d’une cou l'b

d’indifférence le niveau de satisfaction est constant d’Zutre art I] X
lq courbe d’indifférence est haute par rapport a l,’origine plua‘ P‘ .
mveau d’utilité est élevé et, enfin, les courbes d’indifférencé slz)ns cbon
vexes par rapport a ’origine. e

Calculons les utilités marginales :



Mathématiquement, elle nous est donnée par la formule :

Application numérigue :
Pour le bien 1 :

Pour le bien 2 :

Ici, les deux utilités marginales sont positives ce qui signifie qu’ une aug-

mentation de la quantité consommée du bien i(i = 1, 2) entraine un

accroissement de la satisfaction du consommateur.

' Inversement, si I'utilité marginale du bien i avait été négative, |’inter-
prétation économique aurait €t€ : une augmentation de la quantité con-
sommée du bien i entraine une diminution de la satisfaction du
consommateur. On dit alors que le bien i est une nuisance ou que le
bien i est source de désutilité.

Cela est vérifié, entre autre, quant le bien 1 est le « travail ».

or le long d’une courbe d’indifférence, le niveau d’utilité est identique,
dondl =0.

e visequent, (1) = Uxdx + Ulxgde, = 0 (2)

(2) = U'nydx; = ~U'x;dx, (3)

Représentation graphique :

Pour cela tragons la courbe d’indifférence associée au niveau d’utilité

R, - 1.



On peut donc substituer Ax, du bien 2 & Ax, du bien 1 sans modifier
le niveau de satisfaction ressenti par le consommateur. ~

A
Le rapport fA—xz mesure le TMS. Graphiquement, le TMS est donné
x] \

par la valeur absolue de la pente de la tangente en A a la courbe

d’indifférence associ€e au niveau d’utilit€ U, = 1.
Ici comme les courbes d’indifférences sont convexes par rapport a I’ ori-

gine, le TMS est décroissant lorsqu’on se déplace de C a D car la valeur
absolue de la pente de la tangente a la courbe d’indifférence diminue.

Calculons le niveau d’utilité ressenti par le consommateur si
x;=letx, =3:

Si x; = 1 et x; = 3, la satisfaction ressentie par le consommateur

estc (BT = a2 nx, = 3

Exercice N© 3

Enonce

Soit U = 2x,*- x,#, la fonction d’utilité d’un consommateur avec
o>0etp>0.

BE Sia=1cetf = 2, tracer une courbe d’indifférence.

Calculer les utilités marginales. Sont-elles croissantes,
décroissantes, constantes ?

En déduire, sans démonstration, la valeur du TMS.

Corrige ’

Tragons une courbe d’indifférence avec @ = 1 et j3

—hE
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Or x; >0 car le consommateur consomme du bien 1,

U
dob (3) = ‘-’2 S0 U,-2>0= | Uy>2

I8 Le consommateur ne consomme gue du bien 2 :

Danscecas, x, = 0 ;d'od (1)=x, = Usg—-2 (2).

Or x, >0 car le consommateur consomme du bien 2,

d'on (2)=Uy-2>0= |U,>2

Au total, la contrainte que nous devons imposer sur U, estdonc| U, > 2

Exercice N° b

Enoncé

Soient : * deux consommateurs A et B ;
* deux biens 1 et 2.
Les TMS du bien 2 au bien 1 sont respectivement :

TMS, =7 et TMS, = 9.

Ces deux consommateurs ont-ils intérét a procéder a des échanges ?

Corrigé ’

Déterminons si ces deux consommateurs ont intérét & procéder a
des échanges :

Nous savons que le TMS du bien 2 au bien 1 indique dans quelle
mesure on doit substituer le bien 2 au bien | pour rester sur une méme
courbe d’indifférence, c¢’est-a-dire pour que le consommateur garde la
méme satistaction.

Docs a portée de i

. - SR

' P

dx ‘ |
R TMS, = S — = = O—sidy, = -9dx,. |
dx, |
Dans ces conditions, si le consommateur A céde 1 unité de bien 1 :
soansommateur B, pour garder la méme satisfaction, il lui faudr:
& unites de bien 2 (dx, = -7 x-1).

' Parallélement, si le consommateur B recoit 1 unité de bien 1, pour gard

* B méme satisfaction, il doit céder 9 unités de bien 2 (dx, = -9 x 1).

* Donc, pour que les deux consommateurs améliorent tous les deux lei

satisfaction, il suffit que A cede 1 unité de bien 1 4 B et regoive § unit( -

‘e bien 2 de la part de B. i

‘En effet, comme : * 8 unités de bien 2 > 7 unités de bien 2, la satisfa
tion de A est plus grande ;

* 8 unités de bien 2 < 9 unités de bien 2, la satisfa

; tion de B est plus grande.

‘Au total, les deux consommateurs ont intérét a procéder a des échangg

& est-a-dire a pratiquer le troc car ils peuvent y gagner tous les deux.

Fxercice N° 6

Enoncé

fsient : * deux consommateurs A et B :

e deux biens 1 et 2 ;

* A a comme fonction d’utilité : U, = 2x,x, et possed
3 unités de bien 1 et 18 unités de bien 2 ;

* B a comme fonction d’utilité : U, = x2x, et possed
; 4 unités de bien 1 et 6 unités de bien 2.

v s deux consommateurs ont-ils intérét a procéder a des échanges '

eterminons si ces denx consommatenrs ant intérdét & nrocéder

T R II R =.
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courbe d’indifférence, ¢’est-a-dire pour que le consommateurDegsd@ hertée

méme satisfaction.

Soit U la fonction d’utilité du consommateur,

Calculons sa différentielle totale : dU = U’x,dx, + U'x,dx, (1).
Or, le long d’une courbe d’indifférence, le niveau d’utilité est identi-
que, d’ou dU = 0.

Riliconsequent : (1) = U'xydx; + U'xadx; = 0 (2)

(2) = U'xdx, = -Ux,dx, (3

Ux _ 4% _ oy

0
e U'x, dx,

Application numérique :

. U'x, : R
lei =TS, = ———U,xgv:::»TMSA:x—I::» TMS, =6 (;
U, 2x,
.TMSB = U,XEC:}TMSB:';ﬁ TMSB=3 7
. dx,
Droliis TMS, = 6¢::>—d—x = 6=>dx, = —6x ;
X,
dx,
dx,

Dans ces conditions, si le consommateur B céde | unité de bien 1 au

consommateur A, pour garder la méme satisfaction, il lui faudrait

3 unités de bien 2 (dx, = -3 x-1).

Parallelement, si le consommateur A regoit 1 unité de bien 1, pour garder

la méme satisfaction, il doit céder 6 unités de bien 2 (dx, = -6 x 1).

Donc, pour que les deux consommateurs améliorent tous les deux leur

satisfaction, il suffit que B céde 1 unité de bien 1 A A et regoive 4 unités

de bien 2 de la part de A.

En effet, comme : * 4 unités de bien 2 > 3 unités de bien 2, la satisfac-
tion de B est plus grande ;

* 4 unités de bien 2 < 6 unités de bien 2, la satisfac-
Ha

e e A 'n]n(

Fxercice N© 7

" Enoncé
Soient U, U,, U,, U, quatre fonctions d’utilité avec :

Uy = x4%;,

U, = x| x37,
U3 = 2x1x2+3x2,
U, = ax?+bxy*>,aveca>0 et h>0.

B§ Le TMS de U,, U,, Uy et U, est-il croissant, décroissant,
constant ?
Les courbes d’indifférence associées respectivement a U, U,,

U; et U, sont-elles convexes par rapport a I’origine ?

Corrigé ’

Calculons le TMS de chacune des fonctions d’utilité :

Nous savons que le TMS du bien 2 au bien 1 indique dans quelle
mesure on doit subsituer le bien 2 au bien 1 pour rester sur une méme
courbe d’indifférence, ¢’est-a-dire pour que le consommateur garde la
méme satisfaction.

Soit U la fonction d’utilité du consommateur.
Calculons sa différentielle totale : dU = U'x,dx; + U'x,dx, (1) ;

or le long d’une courbe d’indifférence, le niveau d’utilité est identique,
d'ou dt/ = 0.

Par consequent, (1)= U de,+ Uxds, =0 (2)

’

{ F.”1 : — M




Application numérique :

0 = X
MBS, = =
Ul'x, x
o 4lx1—1f2x22/3 .
B e = 202
Uz X, 42x|”2x2'”3 4x
3
Jx
Dou| TMS, = —
2 4x,
e Usx,  2x
UL DD
booxy  Bax
LS, = —— = :
B B x, ~ 2bx,
D'od | TMS, = —!
i bx,

Pour connaitre le sens de variation du TMS en fonction de x,, nous
devons calculer la différentielle totale du TMS.

1 En ce qui concerne U, :

d TMS :d(ﬁ):w;
Xy X
(a’x2)
x| =—|-x
poy dTMS _ Ndx)
ol = ,
dx, X

- Ram QU (iocn)

) L]
I’

ca D s
Docs a portée de 1

g3 x,) = 3-dx,etd(d-x) = 4-dx,.

Wou d TMS = =
E 16 2 x|2

dx,
;- x| o (“—) = 3 2 x2
; d TMS dx,
consequent = ;

3%, dx,—3x, - dx;

dx,
px, >0, x,>0et— = -TMS<0,
2 dx,

<

. d TMS
ol
dx,

TMS de U, est donc décroissant.

'l En ce qui concerne U, :

dTMS = d(

L Dot d TMS =

2%+ 3) (2x, +3)2 :

i or d(2-x,) = 2-dx; etd{2x+3) = 2-dx;.

2:-(2x;+3)-dx, -4 x,-dx;

(2x; +3)?
3. (k5] (dx"-) 4
(2x 4 3) | =4
. Par Conséquentd My | il 2,
4 dx, (2x+3)2

dx
or x>0, x>0 et d—2 = —TMS§ <0 car le TMS entre deux biens de

£
consommation est toujours positif.
d TMS
X

Au total : ()

Le TMS de U, est donc décroissant.

Il En ce qui concerne U, :

dx,
orx; >0, x,>0et — = -TMS <0,
dx,

d TMS

d’on i

= ().

Le TMS de U, est donc décroissant.

B En ce qui concerne U, :

dTMS = d(fﬁwzb'xz : d(ﬂ«f[) —a- % - d(bx,) :




.
! i

L L | - S e 4
4 i) ) [ e ;

B o

a-b-x,-dxy—a-b:x -dx,

2
bz

D’ou d TMS =

a-Xp dx;—a-x; -dx,

b % X22
(a’xzj
aX5—d- x| —=
, d TMS g ' \dr,
Par conséquent : — - :
£ x] b & .X'2'_

d
orx =0, x5 >0 e 8 =TS <0,
dx,
5 id THES
ou ——— >
dx,

d 0.

Le TMS de U, est donc croissant.

Déduisons-en la forme des courbes d’indifférence :

Nous savons que si le TMS du bien 2 au bien 1 est décroissant alors les
courbes d’indifférence sont convexes par rapport 4 I’origine. Inversement
s’il est croissant, elles sont concaves par rapport a I’origine.

Oricile TMS de U,, U » et U5 est décroissant, donc nous pouvons

affirmer que les courbes d’indifférence associées respectivement a U/ o

U,, U; sont convexes par rapport a I’origine.

Par contre, les courbes d’indifférence assocides a U, sont concaves par

rapport a I’origine, puisque le TMS de U 4 €st croissant.

Exercice N° 8

Enonce

Soit U = 2x,x, + x2, la fonction d’utilité d’un consommateur.

H U vérifie-t-elle I’axiome de non-saturation ?

.




jerit : U = 3x1+7x2.
n2au bien 1.

ier ? Qu’en déduire ?

| indique dans quelle
ar rester sur une méme
onsommateur garde la

" du bien 2 au bien 1 :
ptale du TMS.

jles biens 1 et 2 sont

Exercice N° 12

Enoncé

(.1 fonction d’utilité d’un consommateur s’écrit : U = x, - X;.

f1 Sachant que P, le prix du bien 1 et P, le prix du bien 2 sont

respectivement 3 et 4, et que le revenu du consommateur est
égal a 20, déterminer I’équation de la droite de budget et la
représenter graphiquement.

Déterminer Poptimum du consommateur avec Po= 4

P,=4¢etR = 20.

S’agit-il d’un maximum ?

Corrigé ’

I Déterminons I’équation de la droite de budget :

Nous savons que la droite de budget indique ’éventail de toutes les
combinaisons différentes en biens 1 et 2 qu'un consommateur peut
acheter compte tenu de son revenu et du prix des deux biens.

e R’

P2 PZI

| droite de budget a pour équation : \f =

Application numérique :
lci P, = 3,85 =4 et R = 20,

(1‘00 xE = ;4%3 Il +5 (0’.).

(1) représente 1’équation de la droite de budget.

o

(81 &zl 5921245x3) *u10 U S34q1Inb3 "s3)31pul $2)111AN P SUO}IU0 "9puULWSP 3P SuolIUO ya6pnq op Suo.la 211
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D’ou le graphique suivant :

X2
N

6,666

Calculons I’optimum :

Il s’agit pour le consommateur de résoudre le programme suivant :
Max U

{sous la contrainte R =Pux +Pyux,’

Le lagrangien s’écrit :

L = U+A.(R-Px;~ P,x,), A étant le multiplicateur de Lagrange.

Dot L = x; - x;+A.(R-Px,— Pyx,)

A I’optimum (conditions nécessaires ou conditions du 1% ordre), nous
avons

L,xl = 0 xzk}\.Pl = 0 X2 = A«Pl (])
Ly =0 R—Fx—Px —0 R="Pyn + P (3)
AP P Ux, P
@®x2 - 1 W o (e X, P

== e — -
(2) xl )\.Pz .xl P2 U’xz PQ

D’ou a I’optimum le rapport des utilités marginales est égal au rapport
des prix des deux biens considérés.

! 03 X
(a)=x, =

(b) ; en remplagant x, par cette expression dans
9

I’équation (3). nous obtenons -

— S
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B %
2

<R = 2P . x,
<2 \': = i
AI A 2PI .

D’ou (b) = x5 =

= NG e * —
ST s

v et x; représentent les fonctions de demande des biens | et 2.

Application numérique :

L’ optimum est donc le panier (1—3(—), ;)

k] Montrons qu’il s’a it d’un maximum :
q g

Il s’agit d’un maximum ssi Je Hessien Bordé (HB) est positif.

Eixx, Lixgx, Liags
Or HB = Loy L% x, L %55
L"x, L% x, L%
Application numérique :
0 1 —P,
HB =" 54 0 -P,| = 2P\P,>0 car Pi>0etP,>0.

By 2B

2
santes ou conditions du second ordre sont vérifides.

— g

._,gag;,lg__nhi"*h;ggggag;ngmn.p StoN3tod "apuewsp ap suopouo *43Bpnq sp ayoiq iy

e
s

o S 10 5 . : o
® L’ optimum (~—, ~) est donc bien un maximum. Les conditions suffi-

'isu £21 53212.19x3) "'u!’p: us s
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) A : SR )
En conclusion, en consommant 3 unités du bien 1 et = unités du bien

2, le consommateur maximisera son utilité et la satisfaction qu’il res-

sentira sera U™ = x xI = Ex§ = 25
gl 4

Exercice N© 13

Enonceé

La fonction d’utilité d’un consommateur s’écrit ;: U = 2x 2ox b,

Ici x>0et3>0.

Soient P, le prix du bien 1 et P, le prix du bien 2.

Soit R le revenu du consommateur.

Déterminer les fonctions de demande du consommateur ainsi que
leurs propriétés (on ne vérifiera pas les conditions du 2 ordre).

Calculer et interpréter le multiplicateur de Lagrange.

Corrigé '

Déterminons les fonctions de demande du consommateur :

Il s’agit pour le consommateur de résoudre le programme suivant :
Max U

{sous la contrainte Ri= P, +Pox,

Le lagrangien s’écrit :

L = U+A.(R-Px— P,x,), A étant le multiplicateur de Lagrange.

Dou L = 2x* - x,p+ A.(R— P x,- Pyx,).

S~ T
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A l’optimum, NoHS Docs a portée de main
L =0 Q.O(.XJ(G—])XZ;}_)LP; -5

L% = 012 xf-D_4p, = o

=10 R~Pyx~ Pyx, =0

S AR AP, (2).

R=Px + Pyx, (3)
() 2 0-x-D.xp Ap ax, P
Sy e e e ==y - o
(2) 2B -0 AP, 7 Bx, P,

Dot & I'optimum le rapport des utilités marginales est €gal au rapport
des prix des biens considérés.

i _BPI'II
==t )

Iéquation (3), nous obtenons :

B‘]'*])
Posop P AiEe s =
b5 ‘(oc P,

: en remplacant x, par cette expression dans

R

SR=P g 4P B
o

X et x; représentent les fonctions de demande des biens 1 et 2.

Déterminons les propriétés de x; et x; :
& x| et xJ sont homogenes de degré zéro par rapport aux prix et au revenu.

n effet :
G - R) . [ oR

X[(2- Pyt Pyt Ry= (o +B)T-P)) ~ (ot PP,

o #
— [ 'xI,

e

P SUoRdUO4 "apuewap ap suopduoy "186pnq ap ay10.1q 'y

(8L £ 2l s20242x3) *ujo us s34qNINb3 *se3a8.1pU] SN




X(t-P,t-Pyut-R) = (a+P)(t-P,)  t-(0+B)P, i

Les fonctions de demande sont donc homogenes de degré zéro par raf
PpOrt aux prix et au revenu ce qui signifie que si on multiplie simultan¢
ment les prix et le revenu par un méme parametre (¢>0) alors le

quantités demandées en biens 1 et 2 resteront inchangées. On dit qu’il y
absence d’illusion monétaire.

I Ce sont des fonctions de demande marshalliennes.
P4 Les biens 1 et 2 sont des biens normaux et typiques.

En effet, la demande du bien 1 et la demande du bien 2 augmenten
quand le revenu augmente : les biens 1 et 2 sont donc normaux.

-

D’autre part, la demande du bien 1 diminue quand P, augmente : I

bien 1 est donc typique. De méme, la demande du bien 2 diminue
quand P, augmente : le bien 2 est donc, lui aussi, typique.

Calculons et interprétons A :
Pour calculer %, il suffit de prendre I’équation (1) de I’optimum :
(o2 -a-xfe-D. B = Ap,

2@ B

= A = 2 (4).

i oR R BR .
S (+p)p, %2 = (o +P)P,

4 o

d’ou en remplagant x; par x; et X, par x; dans (4) nous obtenons :

o (wpr)  (aamr)
P

4)s |A=

Pour interpréter &, calculons la différentielle totale de U et la différen-
tielle totale de R.

dU = U'xidx, + U'x,dx, ;
dR = Pydx; + P,dx, + x,dP, +x,dP, car R = Px, + P,x,.

J W u

g

Or les prix sont supposés constants, d’ ot d P 1 = OeldP, = O

Dans ces conditions, dR = Pidx+ Podx, .

e HH

J
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Ux, = AP, (1)

Or a I'optimum, nous avons : { ;

ot dU = (AP,)dx, + (AP,)dx,
= dU = MPdx, + Pydx,)
AdR .

Sidl

Donc au total : = ﬁj ’

d

A est donc I'utilité marginale du revenu, c’est-i-dire le supplément
d"utilité ressenti par le consommateur lorsqu’il utilise une unité sup-
plémentaire de son revenu A > ().

Exercice N© 14

Enoncé
La fonction d’utilité d’un consommateur s’écrit :

U = xyx,+2x; +3x,. Soient P, et P, les prix respectifs des

biens 1 et 2, et R le revenu du consommateur.

E} Déterminer les fonctions de demande ainsi que leurs propriétés.

En déduire la fonction d’utilité indirecte.

Montrer que A peut représenter alors I’utilité marginale indi-
recte du revenu.

Déterminer le complexe optimal quand Pi=1, P, =2,

R = 20,etquand P, = 6,P, =2,R = 10. Conclure.

Corrigé ’

Déterminons les fonctions de demande ainsi que leurs pro-
priétés :
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11 s’agit pour le consommateur de résoudre le programme suivant :

Max U

sous la contrainte R =P, +Px,
Le lagrangien s’€écrit :
L = U+A.(R-Px,— P,yx,), A étant le multiplicateur de Lagrange.
Bron L = x2, + 2%, + 3+ A (R Pix— Pyx ).

A I’optimum, nous avons :

Lx, =0 X%+2-AP;, =0 42 = AP, (1)
Lx, = liedx43—AP, =1 &axp+3 =R_F = (7}
Ly =190 R—Px,— Pyx,=0 R=Px+ P,x, (3)

(1)<:>x2+2_7LP,<:>x2+2_P1() o Uxy By
@l a3 0B, e B Ux, P,

D’ol a ’optimum le rapport des utilités marginales est égal au rapport
des prix des biens considérés.

(a)ﬁx2+2:? = X> P2

(b) :

en remplagant x, par cette expression dans 1’équation (3), nous obtenons :

P B
R:P1x1+P2(l(xl ) 2)

Py
&R =Pix;+Px;,+3P,—2P,

. R-BELOB
1

R-3P +2P

o . 2B
IBiot (ol == (c):
Py
(C)Z?JCE = =
2P,
IRk - 3P, 2P,
e o5,

x, et x; représentent les fonctions de demande des biens 1 et 2.

.
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Leurs propriétés sont :
B x; et x; sont homogenes de degré zéro par rapport aux prix et au
revenu.
@ R)-3(r-P)+2(t-Py)

2(t-Py)
= =1 -x,

H2Py)

(UoR}+3(t- P )-2(:- P,)

2(0-F5)

K+ 3P, —2P,) b

e

1(2P,) p 2

Eneffet : xj(z- P,z Byt R)=

x;(IPI3fP2:tR):

Les fonctions de demande sont donc homogénes de degré zéro par rap-
port aux prix et au revenu ce qui signifie que si on multiplie simultané-

ment les prix et le revenu par un méme parametre (7> 0) alors les
quantités demandées en biens 1 et 2 resteront inchangées. On dit qu’il
y a absence d’illusion monétaire.

[ Ce sont des fonctions de demande marshalliennes.

4 Les biens 1 et 2 sont des biens normaux, typiques et substituables :

Re2p, * g . . RE3P

—= G =
ERNE T T o

En effet, x; =

“d’olt la demande du bien 1 et la demande du bien 2 augmentent quand le
revenu augmente : les biens 1 et 2 sont donc normaux.

D’autre part, la demande du bien 1 diminue quand P, augmente : le
bien [ est donc typique. De méme, la demande du bien 2 diminue
quand P, augmente : le bien 2 est donc, lui aussi, typique.

| Enfin, la demande du bien 1 augmente avec P, et la demande du bien 2

pugmente avec P, : les biens 1 et 2 sont donc substituables.

B Les demandes en biens 1 et 2 peuvent étre nulles :

n effet, x;=0 ssi R—3P, +2P,= 0« [R+2P, = 3P,|.

Donc : BY Si R+ 2P, > 3P, la quantité demandé en bien 1 sera stric-
tement positive ;

Bl SiR+2P,= 3P,, elle sera nulle ;
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Si R +2P, < 3P, mathématiquement cela induit une quan-

tit¢ demandée négative ; or cela n’a aucune signification
économique. Pour que cela en ait on suppose que I’agent
économique ne consommera que du bien 2 en quantité

*

R . : S
X, = — car le prix du bien 1 est trop élevé.
2

Autotal i si R+2P, > 3P, =a; >0,
si R+2P,<3P = x| = 0, on dit alors qu’on est en pré-

sence d’un équilibre en coin car I’agent économique ne
désire pas consommer du bien 1.

De méme, x3 = 0 ssi R +3P,-2P, =0« [R+3P, = 2P,

Donc : B8Si R+3P,>2P,, la quantité demandée en bien 2 sera

strictement positive ;
B SiR+3P, = 2P,, elle seranulle ;

Si R + 3P, < 2P,, mathématiquement cela induit une quan-

tit¢ demandée négative ; or cela n’a aucune signification
€conomique. Pour que cela en ait on suppose que I’agent
€conomique ne consommera que du bien 1 en quantité

« R : . s
X = 5 car le prix du bien 2 est trop élevé.
1

A total s st R +3P; > 2P, > x; > 0.

si R+3P,<2P,= x; = 0, on dit alors qu’on est en pré-

sence d’'un €quilibre en coin car ’agent économique ne
désire pas consommer du bien 2.

Déduisons-en la fonction d’utilité indirecte :

Pour obtenir la fonction d’utilité indirecte, il suffit de remplacer, dans
la fonction d’utilité U, x, et x, par x; et x5. Nous obtiendrons ainsi

une fonction W dont les variables explicatives seront P, , P,, et R.

Application numérigue :

W = xjx; +2x; + 3x;

BR3P, +2P,\(R +3P,~ 2P, R—3pP 40P
g ( X Il )
2P, 2P, 2P,

R+3P,— 2P,
‘e
2P,

il
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R?-9P2-4P2+12P,P, 4P,R-12 B0¥ 3 piee do mein

W = +
4P,P, 4ap. P,
, OPIR+18P2-12P,P,
g 4P, P,
w o R2+9P?+4P212P P, +4P)R + 6P, R
i B iz e '
= Au total,

R2+9P2+4P7 + 4P,R + 6P R
W = — ~ -3 |.
apP,p,

1 Montrons que A est I’utilité marginale indirecte du revenu :
Pour cela, procédons en deux temps.

Etape n° 1 : calculons Iutilité marginale indirecte du revenu a partir
de la fonction d’utilité indirecte.

W
T OR

_ Elle nous est donnée par la formule : | W

Application numérique :

_ 2R+4P,+6P, R+2P,+3P,

i 4p.B, - 2PE

!f:‘tape n° 2: calculons la valeur de L a partir de 1 ’équation (1) de
_ optimum.

+2
()@ x,+2 = AP, = ) = xzp (4).
1
R43P, 2P,

O e

d’ou en remplagant x, par x; dans (4), nous obtenons :

(R + 5P, 2P2)
— |+

4=k = 2P 5
(A= P, (5)

R+3P,—2P, +4P,

5 A=
i 2P P,

(6)

4IpUI $931110,p SUONUO4 "dpuBWSp 8p suolduod *196pNg ap 83104a “IiI
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R+3P, +2P,
opp

(6) = A =

R+3P,+2P,

. T
En conclusion, nous avons donc bien : | A=W’ = 2P, P,

A est donc I'utilité marginale indirecte du revenu, ¢’est-a-dire le sup-
plément d’utilité indirecte ressenti par le consommateur lorsqu’il uti-
lise une unité supplémentaire de son revenu. A > 0.

Déterminons le complexe optimal avec :

Dans ce cas, x| = 2—21 etx — 14—9

Donc en consommant 10,5 unités du bien 1 et 4,75 unités du bien 2, le
consommateur maximisera son utilité et sa satisfaction sera égale 4 :

U = 10,5x4,75 + 21 + 14,25, soit U* = 85,125.

B P =6P =2R=10:
Dins ce cas, X7 = f% Ets =60

Or cet optimum n’a aucune signification économique : il n’est pas
rationnel pour le consommateur d’avoir une fonction de demande
négative. Dans ce cas, ce dernier ne consommera que du bien 2 en

quantité x, = 5 = 5, car le prix du bien 1 est trop €levé.

Y
La satisfaction que ressentira le consommateur sera alors :
U= 0x%5 +2 %0+ F3x5, soit I = 15.

Il est bon de noter que x; = g car x; = 0,
2

et donc la contrainte budgétaire s’écrit :

R = B = = g
2

o g
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Enoncé
La fonction d’utilité d’un consommateur s’écrit :
U = 5Log(x, +1) + Logx,. Soient P, et P, les prix respectifs
des biens 1 et 2, R le revenu de ce consommateur.

E§ Montrer que cette fonction d’utilité peut admettre un équili-
bre en coin.

Déterminer des valeurs pour P, P, et R telles que ’agent
économique ne consomme que du bien 2.

E] Que se passe-t-il si les prix ainsi que le revenu de la question
sont divisés par trois ?

Corrigé ’

Il Montrons que cette fonction d’utilité peut admettre un équili-
bre en coin :

Pour pouvoir répondre a cette question, nous devons déterminer les
fonctions de demande de U .

Il s agit pour le consommateur de résoudre le programme suivant :
Max U
sous la contrainte B =P % B3
|.¢ lagrangien s’ écrit :
I, = U+, (R—P,x,— Pyx,), A étant le multiplicateur de Lagrange.
Dot L = 5 Log(x,+ 1)+ Logx, + A.(R—Px)— Pyx,) .
A I'optimum, nous avons :

5 5
P e ) —
g =) (x, £1) 1 (x,+1)
l.x, = (B — #*}LP'; = {) (=4 _L X A‘Pz @2
R-Px,—Pyx,=0 R=Px+Px;, (3)
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(1) 5x, AP, 5x, P,
s = = = _— = =
S et @)

D’ou 4 I’optimum le rapport des utilités marginales est égal au rapporl
des prix des biens considérés.

P(x+1)
(a) = x, = —n (b) ; en remplacant x, par cette expres-
2
sion dans I’équation (3), nous obtenons :

Pi(x;+1
P +P,
R_6P,x1+P1:> *_SR—PI
e s %= TP,
R * Pl 5R4P1
Dou(b)éxzzgp—-( P +1)
2 1
. SR-P,+6P,
=D = P
oA _51‘»3+513'1:> *_R+P1
xZ—- 30P2 xz— 6P2 5

D’ott les fonctions de demande du consommateur en bien 1 et bien 2
sont x] et x;.
Nous voyons donc que V(P,, P,, R) € R™, 3 0
Par contre, en ce qui concerne la demande du bien 1, nous devons dis-
tinguer trois cas : E SilSRP = =04

BSi5R=P,=x=0;

[@Si SR<P,=x;<0.

Nous venons donc de démontrer que la fonction d’utilité admet un

équilibre en coin ssi| SR < P, |car dans ces conditions, I’agent écono-

mique ne consommera que du bien 2 en quantité x; = P
2

Déterminons des valeurs pour P, P, et R telles que ’agent
économique ne consomme que du bien 2 :
o
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I'n prenant P,= 10, P, =4 et R = 2, nous obtenons :

Les prix ainsi que le revenu sont divisés par trois :
Nous pouvons affirmer que si les prix et le revenu sont sumultanément
divisés par trois, alors les quantités demandées en biens 1 et 2 seront

toujours: x; = Oetx, = -

(‘'cla vient du fait que les fonctions de demande sont homogenes de
degré zEro par rapport aux prix et au revenu.

SR (- Py) 1-(OR-Py)

Eneffet s xi(e- Pt - Pyt R =

Git-2) = t-(6P)
=i %,
(R b))  L(R+P)
Kol 2P, 0Pyt - R)= &G Py) = - (6F3)
= 7 x5

I es fonctions de demande sont donc homogenes de degré zéro par rap-
porl aux prix et au revenu ce qui signifie que si on multiplie simultané-

- . : - 1
ment les prix et le revenu par un méme parametre (7 >0) (ici 7 = §)

alors les quantités demandées en biens 1 et 2 resteront inchangees.

On dit qu’il y a absence d’illusion monétaire.

Exercice N© 16

Enoncé

Nous avons vu dans I’exercice N° 15 que dans le cas ou la fonction
d'utilité est U = 5Log (x;+1)+Logx,, les fonctions de

demande sont :

(81 €21 se2p2.5x3) *ujod U SRAGNINDT *$81I21PUI SPIIAN,P SUONIUOS *aPUBWISP 8P SUORIUO *3BRNG 3P )0 “ill




Fxercice N© 27

Enonceé

Soient trois fonctions d’utilités :

S
|

= 3x; + 6x,,

= 2. 3.2
U, = bxy¢ - x?,

=)
= (% X +§ xg“*s) s

Calculer I’élasticité de substitution du bien 2 au bien 1.

Corrigé ’

Calculons I’élasticité de substitution du bien 2 au bien 1 :

Nous savons que I'inverse de 1’élasticité de substitution du bien 2 au bien
1 correspond a la variation du TMS du bien 2 au bien 1 exprimée en

pourcentage sur la variation du rapport x,/x,; exprimée en pourcentage.

Mathématiquement, elle nous est donnée par la formule :

(xz)
1 OTMS _ \X,
= x

c S(xz) TMS

, O €tant I’¢élasticité de substitution.

Xy

Pour la calculer, nous devons d’abord déterminer le TMS de chacune
des fonctions d’utilités.

Nous savons que le TMS du bien 2 au bien 1 indique dans quelle
mesure on doit substituer le bien 2 au bien 1 pour rester sur une méme
courbe d’indifférence, c’est-a-dire pour que le consommateur garde la
méme satisfaction.
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Soit U la fonction d’utilité du consommabees. @ portée de main
Calculons sa différentielle totale : dU = U’x dx; + U'x,dx,; (1),

or le long d’une courbe d’indifférence, le niveau d’utilité est identi-
que,d’ou dU = 0.

Par conséquent (1) = U'x;dx; + U'x,dx, = 0 (2)

(2)= Uxjdx) = Ux,dx, (3)

@)= |BA 5 s
Uy '
Liex,
Donc : | TMS = ——|.
U'x,
Application numérique :
i, 3 |
TMS5, = === =.
L, 6 2
TMS, = Uoh 2l s &

UfzxZ 2 b 4 x12x2 xl

1 2 NEas
Al 05 4 e 050 L T g5
U, (3)‘l T3% ) ( R )
TMS, = = 1

Uz 1 2 =
= 2(5);1‘0*5 + §x20-5) : (3 xz—l.sj

I
=
n
e
HLH
G S
|
7
I
=
h
s
H'H
— 2
R
n

11 est bon de noter que le TMS de la fonction d’utilité U, est constant.
Dans ce cas, les biens 1 et 2 sont dits parfaitement substituables.

Graphiquement, les courbes d’indifférence associées a U; sont des
droites paralléles :

=
m‘
—
1]
n
(=
-
el
=
-
n
]
, i3
D
-
q
-
i
o
-
m
=
—
L]
=y
m
>
(2]
3
=
(13
0
x
-
N
=
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Fxercice N

£nonce

¢ entreprise fabrique un bien Q et a, comme fonction de pro-

S lction, 0 = AK*LP ; avec A>0,0>0et3>0.

Interpréter cette fonction de production.

. (alculer les productivités moyennes et marginales.

1 - SiA =1,a = % et B = %,tracer une isoquante.

Corrigé’

. . 11 Interprétons la fonction de production O :
Nous savons que Q indique le niveau de production ou output a partir
des quantités de facteurs utilisés de facon efficiente.
lo1 les facteurs de production sont le travail (L) et le capital (K).
Comme ces deux facteurs de production ou inputs sont variables, nous
wommes en présence d’une fonction de production de longue période.
|« paramétre A est un coefficient de dimension ; il incorpore notam-
ment le progres technique.
¢ ¢t B sont respectivement les élasticités de 1’output par rapport au
capital et de I’output par rapport au travail.
linfin
B si o+ P = 1.lafonction de production Q estune Cobb-Douglas
car elle s'écrit de la forme : Q = AK¢LP avec a + b=
[ si o+P=1, la fonction de production Q est de type Cobb-
Douglas car elle s”écrit de la forme : Q = AKeL? aveca+b#1.
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i
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Calculons les productivités moyennes et marginales :

El Calcul des productivités moyennes :

Nous savons que la productivité moyenne du facteur x est le rapport de
sa productivité totale a sa quantité.

Mathématiquement, elle nous est donnée par la formule :

Pszg—2
X

Application numérique :

of B
La productivité moyenne du travail est : PM[, = % Lol

= AKeLB=1)
of B
La productivité moyenne du capital est : PMK = O _ AR

K

= AK©@-DJB
PML = AKoL(B-1)
PMK = AK(e-DjfB |’

Au total :

B Calcul des productivités marginales :

Nous savons que la productivité marginale du facteur x correspond au

supplément d’output résultant de I’utilisation d’une

unité supplémen-
taire de ce facteur.

Mathématiquement, elle nous est donnée par la formule :

.
Ox
Application numérique :

La productivité marginale du travail est : Pl — %% = ABKoL®B-1)

b
= 70.

La productivité marginale du capital est : Pmk = %% = AgK=17p

O

=1

— el
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Au total :

Si A = 1. ai—ibe= % la fonction de production s’écrit

o —

Q = K°- L’ ; nous sommes donc en présence d’une fontion de pro-
duction Cobb-Douglas.

Nous savons qu’une isoquante est ’ensemble des combinaisons
d’inputs K et L qui permettent, lorsqu’elles sont utilisées de la facon
la plus efficace possible, la réalisation d’un niveau d’output donné Oy

Soit @, = 1, | étant un niveau d’output donné.

1 | 1

0=06K L'=-1sK =15 |k-= % (1),
: p
(1) représente I’équation de I’isoquante associée au niveau d’output
=
Prenons 3 points : B} siL = 1, K o= 1
Bsil =2, K=.5".
B =05k =7

D’ou le graphique :
K

o
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Il est bon de remarquer que I’isoquante est convexe par rapport a I’ ori-

gine et que tout le long de cette isoquante, le niveau de production et
constant et est égal a 0, = 1.

Fxercice Nﬂ

Une entreprise fabrique un bien Q et a, comme fonction de pro-
duction, la fonction de type Cobb-Douglas : 0 = 2KL.

(1) représente Iéqu
Qo =2,

Prenons 3 points : g

E

(C|

De méme, soijt Oy=:

0= 0,2k = 3
| | (2) représente Iéquati

= quation

Prenons 3 points : Y «

H s
[c RS

D’ou le graphique sujya;

B} Tracer les isoquantes associées respectivement aux niveaux
d’output : Q) = 2 et 0, = 3. Commenter.

KQoz.f

Calculer le niveau de production de Pentreprise si les quanti-
tés de facteurs utiliséssont: L = 2 et K = 5.

Calculer les productivités marginales des deux facteurs.

En déduire le TMST de K & L.

Corrigé ’

Tracons les isoquantes associées aux niveaux d’output Q, = 2
e, = 3 :

Nous savons qu’une isoquante est I’ensemble des combinaisons d’inputs K :
R o - P En commentaire, noyg pow
et L qui permettent, lorsqu’elles sont utilisées de Ia fagon la plus efficace fitveau de production est co
. . - " 5 . 3 - ~ ) 4 n:
possible, la réalisation d’un niveau d’output donné . '4pport a I origine et enfin q

Porigine, pj -
o = A 9 i s us s ?
Soit Q, = 2, 2 étant un niveau d output donné. p Of niveau d’o

2KL = 2 KL = 1 k=1|q & Calculons le Produit de
= = = = = =5 = . .
0 =0, 0 (1) SIL:261K25,Ieprodu

— 145




(1) représente I'équation de I'isoqd mesoutya cop ..
Q _9 Docs a portée de main
0 — .

Prenons 3 points : sl — 1, L=l
B K =05.
@sif05, K =2

Il

De méme, soit @, = 3, 3 étant un niveau d’output donné.

3 3
_ 0.o2KL=3oKL=z= |K==

(2) représente | équation de I'isoquante associ€e au niveau d’output 0 = 3.
15 K=15.

L

=15

Prenons 3 points : El si L
Nsik=15 K
s =05, K

D’oti le graphique suivant :

Il

I

8 05 1 15 2 L

En commentaire, nous pouvons dire que le long d’une isoquante le
niveau de production est constant, que les isoquantes sont convexes par
rapport a I origine et enfin, que plus I’isoquante est haute par rapport &
I’origine, plus son niveau d’output est élevé.

Calculons le produit de ’entreprisesi L = 2 et K = 5 :

SiL = 2 et K = 5, le produit ou niveau de production de I’entreprise




rapport a 1’ori-
production est

tion de pro-

HUX niveaux

51 les quanti-

feurs.

Dlus efficace

(1) représente I’équation de I'isoquante associée au niveau d’output
On =2
Prenons 3 points : B} si L = 1, il

B sil =2, K =05.

sid. = 03, E =2

De méme, soit Q, = 3, 3 étant un niveau d’output donné.

3

(2) représente I'équation de I'isoquante associée au niveau d’output O, = 3.

Q=0,22KL =3<KL =

[\ IROS]

Prenons 3 points : B si L = 1, K=15.
BsilL=15 K-=1.
Bl =05 K=3.
D’ot le graphique suivant :

K o
B Q=3
| ak
f 24
b
j : 154
& 1 i3
05T
Qp=2
: " | =

0 95 1 15 =2

In commentaire, nous pouvons dire que le long d’une isoquante le
niveau de production est constant, que les isoquantes sont convexes par
rapport a I’origine et enfin, que plus 1’isoquante est haute par rapport a
I"origine, plus son niveau d’output est élevé.

Calculons le produit de ’entreprisesi L = 2 et K = 5 :

Sil. =2 et K = 5, le produit ou niveau de production de I’entreprise
v“¢Q0=2x5x2:20.

— gl
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Calculons les productivités marginales :

Nous savons que la productivité marginale du facteur x correspond au
supplément d’output résultant de I’utilisation d’une unité supplémen-
taire de ce facteur.

Mathématiquement, elle nous est donnée par la formule :

00
]

e AR
;

Application numérique :

La productivité marginale du travail est : PmlL = 66_% = 2K .
g : ; S0
La productivité marginale du capital est : PmK = SK - 2L

PmlL = 2K
Au total : ;
PmK = 2L

1 Déduisons-enle TMSTde K a L :

A D’intérieur de la zone de substitutions possibles, le taux marginal de !
substitution technique (TMST) de K 4 L exprime le taux auquel le fac- !

teur K doit étre substitu au facteur L pour maintenir un niveau donne
de production.

Soit O la fonction de production, calculons sa différentielle totale :
dQ = Q'x dK +Q'p dL (1);

or le long d’une isoquante, le niveau d’output est constant, d’ou
dQ = 0. Par conséquent, (1) = Q'x dK + Q4L dEL =042

(2)= Q' dL=- Q¢ dK (3)
3)= (—Q——L e TMST—\.

0 D

Application numérique :

0
Q'x’

d’ou| TMST = IE g

TMST = or nous savons que : Q’; = 2K et O’y = 2L,

— 148 —




rginales :

2inale du facteur x correspond au
ilisation d’une unité supplémen-

gice par la formule -

¥nerigue :
) 00
t: Pml = =< _
SL R

. 80
Ll 5K 210

b possibles, le taux marginal de
exprime le taux auquel le fac-
our maintenir un niveau donng

ulons sa différentielle totale -

d’output est constant, d’op
0 Gl =0

:_Q,-K dK (3)
5 9B
9 MST
ique :

== 2K et Q’K =T

Exercice N

uolau0d |

Enoncé
On note K et L les quantités de capital et de travail nécessaires a

la production d’une unité de bien Q.

La fonction de production s’écrit: Q = L + K2,

Tracer ’isoquante associée au niveau d’output @, = 4. Com-

menter.

sa)ienbos| “uoin

On suppose que K est fixé : K = K, = 8. Interpréter cela

économiquement.

Quelle sera alors la quantité du facteur travail que I’entre-
prise devra employer pour dégager un niveau de produc-
tion: O, = 100 ?

ek
=
=
=
3
g
g
(12
wn
P
15,1
Q-
™~
&

Corrigé '

Tracons I’isoquante associée a = 4 ;
¢ 0

Nous savons qu’une isoquante est ’ensemble des combinaisons

d’inputs K et L qui permettent, lorsqu’elles sont utilisées de la fagon b
la plus efficace possible, la réalisation d’un niveau d’output donné Q,. = £

Soit @, = 4, 4 étant un niveau d’output donné.

0=0,&L+K"2=4oK2=4_L= |K = (4-L)2|(1).

(1) représente 1’équation de I’isoquante associ€e au niveau d’output
Q,=4.

Il est bon de noter que le facteur K doit étre positif ou nul ;

d'ot K20=4-L20=L<4.

= jdo. -




Donc pour que les deux inputs K rsga uantités

A 5 N AL de .main
ositives ou nulles (pour avoir une signiffegiGnPRELS 3 ue), nous
p po g q

devons imposer une contrainte sur /, - .

PrenonsBpOints: HsiL = 0, K =16.
[ﬂsiL:Z, K =14
siL:4, =)

D’ou le graphique suivant -

K

En effet, en général une isoquante admet deux asymptotes : une pour

L = 0 et’autre pour K = ().

Interprétons économiquement |
K,=8:

e fait que le capital soit fixé i

Si I'on fixe le facteur capital, seul le facteyr travail varie. Nous nouys

situons alors, comme le disait Alfred Marshall, en courte période : le

— 50—

stock de capital est suprg
varie en fonction du seul -

Ap
Iei Ky = 8,d’oﬁE
Déterminons la qua
Nous savons que : Q = L
Apj
0Oy = 100,d’o0 L* = 1C

w= [E=5]

D’ott en employant 97,1’
100 unités d’output.

Exel

Enoncé

On note K et L les quan
la production d’une unite

La fonction de productio:
Calculer sans le démc¢
SiK = K, = 2.Con

Que devient alors la -

N




stock de capital est supposé constant M“gwﬁm

SOUlrR .

varie en fonction du seul facteur travail Q = ph6LE portée de main

Application numérique :

;ﬁﬁﬁgﬁ;ﬁaﬁﬁu;

Ici Ko = 8,dou|Q = L+2.2

Déterminons la quantité de travail telle que 0, = 100 :

Nous savons que : Q:L+2,\/§ = B = Q—Zﬁ

Application numérique :

Q, = 100, d’o L* = 100 - 242 (2)

R AR A R G SN WA TS

(a) = E™ = 97 17,

D’ou en employant 97,17 unités de travail, I’entrepreneur produira
100 unités d’output.

(87 59 5991200x3) *LSWL * S9}uenbos] "uonNpoId

Exercice N

Enoncé

On note K et L les quantités de capital et de travail nécessaires a

la production d’une unité de bien Q.
La fonction de production s’écrit : 0 = 7K3L.

Calculer sans le démontrer le TMST de K a L.

Si K = K, = 2. Comment s’écrit la fonction de production ?

Que devient alors la valeur du TMST de K a L ?




Si L>=.alors 0”,, <0. £ Fomesoutra.con

3 CR SOUlr R . )
Docs a portée de main

Dans ce cas le rendement factorie] du travail est décroissant.

Exercice N%

Enoncé

On se situe en courte période, le travail est donc le seul facteur de¢
production variable.
La fonction de production Q est donc uniquement fonction du
travail : Q = f(L).

Le tableau suivant nous donne le niveau de production Q réalis¢
en fonction du nombre d’unités de travail utilisées :

Unités de travail L Unités de production O
0 0
10
30
55
69
80
88
93
93
92
87

O oo N o L] B o] —

._.
=)

Calculer les productivités totales, moyennes et marginales,
Faire un tableau.

— 160 —

Tracer sur un ;
totales, moyenn

Corrigé ’

I} Calculons les pr

Nous savons que la pr
productivité totale i s:

Iille nous est donnée p

Quant a la productivit
icsultant de ’utilisatio

¢lle nous est donnée pa

Unités de
travail L p

0
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Tracer sur un méme graphique mg&m

totales, moyennes et marginales. ComnPeatek, portée de main

Corrigé ’

Calculons les productivités totales, moyennes et marginales :

Nous savons que la productivité moyenne du travail est le rapport de sa
productivité totale a sa quantité.

Elle nous est donnée par la formule : | PML = % .

Quant 2 la productivité marginale, ¢’est-a-dire le supplément d’output
résultant de I'utilisation d’une unité supplémentaire du facteur travail,

elle nous est donnée par la formule :| PmL = i—Q .

Application nhumérique :

ltjrr:jll\:zibl C]ij' prgc[!]:::i;odne Q 2l R
0 0 o
1 10 10 -
D 30 15 20
3 5 18,33 25
4 69 17,25 14
5 80 16 11
6 88 14,66 8
i 93 13,28 5
8 93 L6 0
9 92 10,22 -1
10 87 8,7 -5

Représentation graphique et commentaire :

) sop sauiiod ‘Il

5641 seapiax) *s)01101e) SYuUBWIIPUSY "soIuENbos]
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b >4 ¥ »
PHASEI PHASEIl PHASE III

® La phase I correspond a la phase de rendements croissants. En effet,
dans cette phase le produit total augmente & un rythme croissant.
Ceci est dii au fait que le rapport capital sur travail est trop élevé.
Comme nous sommes en courte période et que le stock de capital est
fixé, pour diminuer le rapport K/L, ’entreprise a intérét 2 augmenter
la quantité de travail pour ne pas rester dans cette phase.

® La phase II correspond a la phase de rendements décroissants. Dans
cette phase, le comportement de 1’entreprise est rationnel. La déci-
sion optimale de cette derni¢re est le point d’intersection des courbes
de productivit€s moyenne et marginale (point A sur le graphique).

® La phase III correspond a la phase de rendements négatifs. En effet,
dans cette phase le produit total décroit rapidement. Ceci est di au fait
que le rapport capital sur le travail est trop faible. Comme nous som-
mes en courte période et que le stock de capital est fixé, pour augmen-
ter le rapport K/L, I’entreprise a intérét a diminuer la quantité de travail
pour ne pas rester dans cette phase.

Au total, il est bon de savoir que les décisions de I’entreprise sont ration-
nelles quand la productivité marginale du facteur travail est d’une part
strictement positive (Q’; >0). d’autre part décroissante (Q”;; <0)
c’est-a-dire lorsque le rendement factonel du travail est décroissant.
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